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                                           Partie Sciences économiques                               blog :   


2. Le progrès technique source principale de la croissance.
B. Le progrès technique découle des innovations : invention/innovation/progrès technique, innovation de produit/de procédé, type d’innovation, grappes d’innovations, Schumpeter
Différence entre : invention/innovation/progrès technique. L’innovation est source de progrès technique. Toute innovation ne provoque pas du progrès technique. Toutes les inventions ne se transforment pas en innovation mais il n’y a pas d’innovation sans invention.

Document 1 réagir livre P22 
Document 3 P23                      

Questions :
· Quelles sont les différentes formes d’innovations chez Schumpeter ? Distinguez les innovations de produit des innovations de procédé.
Une innovation est l’application au domaine de la vente ou de la production d’une invention, d’une découverte.

1.Nouveau produit

2.Nouvelle matière première

3.Nouvelle méthode de production

4.Nouvelle organisation de la production ou du travail

5.Innovation commerciale

6.Nouveau marché

On regroupe habituellement ces différentes innovations dans deux grandes catégories : innovation de produits/innovation de procédé. Ici, les n°1 et 2 relèvent de l’innovation de produit tandis que les 3,4 et 5 relèvent de l’innovation de procédé. Mais c’est plus mélangé pour le n°6.

Ce qui est important c’est de comprendre que l’innovation de produit et de procédé vont ensemble la plupart du temps et qu’ils sont à l’origine de deux mécanismes différents qui les relient à la croissance.

Innovation de produit               nouvelle demande                      croissance


  Produits plus accessibles              baisse des coûts unitaires            Economies d’échelle

                 Innovation de procédé            augmentation de la productivité           baisse des coûts       

                                                                                                                                     Unitaires

  Croissance                              Augmentation de la demande                            Baisse des prix 
Donc, on retient que dans chaque mécanisme, le coût unitaire diminue et que le progrès technique doit ainsi mener à terme, si les règles de la concurrence sont respectées (limitation du droit des brevet dans le temps) à une baisse de prix dans les domaines où l’on a injecté du progrès technique.

· Pourquoi toute innovation n’induit pas plus de progrès technique ? 

Parce que certaines innovations n’ont pas le succès attendu, elles disparaissent sans avoir de postérité. Elles ne font pas partie du progrès technique. Par ailleurs, certaines innovations n’améliorent pas l’efficacité de l’appareil productif (baisse des coûts unitaires). A ce titre, ce sont des innovations mais elles n’entrent pas dans le progrès technique.
· Quels sont les acteurs de l’innovation ? du progrès technique ?

Pour l’innovation, ce sont les « entrepreneurs » (schumpétériens). Pour le progrès technique dans son ensemble, il faut aussi ajouter les chercheurs, les ingénieurs en recherche et développement, les étudiant et leurs professeurs…. Il s’agit de tenir compte de la recherche fondamentale, de l’invention et de circulation des connaissances technologiques.

L’innovation se fait pour l’essentiel, dans les entreprises. La recherche est en France en partie publique (universités, CNRS,INRA…) et privée (labo des entreprises). L’innovation découle pour l’essentiel des laboratoires de recherche et développement des entreprises mais aussi de petites structures (start up)
·  Comment peut- on mesurer l’innovation ?

Le nombre de brevets déposés

Le nombre d’entreprises innovante

L’augmentation de la PGF

· Quelles différences faites-vous entre internet, World Wide Web et Google ?
Internet : découverte

www : invention

google : innovation

· Quel intérêt peut avoir une firme à innover ?

Se trouver en situation de monopole transitoire. Voir le cycle de vie du produit…

· A quoi servent les dépenses de recherche et développement ?
Elles financent des laboratoires, c’est-à-dire des salaires de chercheurs, scientifiques ou commerciaux, des infrastructures, bâtiments machines, logiciels …

· Pourquoi les innovations se développent -elles en « grappes » selon Schumpeter ?
Au départ, il y a une innovation majeure et cette innovation majeure va faire naître toute une série d’innovation mineure (incrémentales). Une innovation en entraîne une autre d’où l’idée de la grappe. Par ailleurs, à la fin de la grappe, les raisins se font plus rares. C’est aussi le cas des innovations mineures lorsque le progrès technique commence à s’épuiser (comme pour la crise du fordisme dans les 70’)

· En quoi à partir du schéma doc1P22 peut-on montrer que les analyses en termes de « croissance endogène » et la vision schumpetérienne se complètent.

La partie « progrès de la connaissance utile correspond mieux à la théorie de la croissance endogène (la connaissance est à rendements croissants…) et la partie « entrepreneur » /innovation à l’analyse de Schumpeter. Ces deux analyses se ressemblent parce qu’elles montrent qu’un progrès technique endogène est responsable de l’essentiel de la croissance mais elles différent sur d’autres points. Par exemple, contrairement à l’analyse de la croissance endogène, chez Schumpeter , le mouvement crée par le progrès technique provoque régulièrement de crises : le progrès technique serait à l’origine de cycles longs liés à la destruction créatrice.
